ZHAOTONG RIBAO 权威传播公信新闻 深情反映大众心声

E-mail:ztrbsbjb@126.com 一版责编:刘静涛 组版:方 茜 校对:崔 鹏 二版责编:罗丹 组版:张宗健 校对:马 鹏

牢记嘱托 感恩奋进

奋力开创鲁甸高质量跨越式发展新局面

中共鲁甸县委书记 张洪坤

鲁甸是习近平总书记亲临视察和关心关怀的地方,2015年1月19日,习近平总书记新年首次离京就到鲁甸龙头山镇调研视察,并作出重要指示。10年来,鲁甸各族干部群众牢记嘱托、感恩奋进、狠抓落实,经济发展稳中提质,民生事业全面进步,社会保持和谐稳定。2024年,全县地区生产总值是2014年的2倍,贫困群众人均纯收入是2014年的6倍,公路总里程是2014年的3.8倍,城镇化率提高10.78个百分点。

2025年3月19日至20日,习近 平总书记第三次亲临云南考察,发表 了重要讲话,作出了重要指示。省委 制发了学习贯彻的决定,市委制发了 学习贯彻的实施意见,对学习宣传贯 彻落实作了部署。我们坚持把学习 好、宣传好、贯彻好习近平总书记考 察云南重要讲话精神作为当前和今 后一个时期最重要的政治任务,按照 省委、市委安排,聚焦省委"3815"战 略发展目标和市委扎实做好"产、城、 人"三篇文章、深入推进"五大强市" 建设部署要求进行了专题研究,制定 了"五大强市"建设实施方案,结合市 委学习贯彻习近平总书记考察云南 重要讲话精神的实施意见,细化了目 标任务和措施办法。

着力抓实脱贫成果巩固。今年 是脱贫成果巩固"五年过渡期"收官 之年。我们紧紧围绕"一收入五保

本报讯(通讯员 马梦琳 文/图)

5月28日,鲁甸县文屏街道老政协家

属区内锣鼓喧天,"粽香端午情,旅

居一家亲"主题活动在此热闹举

行。川渝避暑旅居游客与石桥社区

组队合作,围在一起包粽子、包饺

子,感受节日温情。糯米和馅料的

香气弥漫在现场,大家有说有笑,不

一会儿,案板上便摆满了粽子和饺

子。投壶区喝彩声不断,游客周

云贵连中三箭,赢得阵阵欢呼。

活动中,川渝游客与本地居民

居民欢聚一堂,共迎端午佳节。

字记总书记嘱托 深入推进"五大强市"建设 开创昭通发展新局面

障",抓实常态化监测帮扶,做实产业、就业支撑,全面落实住房、教育、医疗、饮水、兜底等保障措施,守牢不发生规模性返贫致贫底线。全面推进"千万工程",不断补齐边远山区饮水、道路和"两污"治理等短板弱项,衔接推进乡村振兴。严格落实教育强市建设部署,抓实控辍保学,加强学校基础设施建设,强化教学常规管理,提高教育教学质量。

着力推动产业发展。严格落实农业强市建设部署,严守耕地保护红线,粮食种植面积稳定在56.2万亩以上;推进苹果产业提质改造,大力发展冷凉蔬菜和中药材种植,加快花椒生物科技产业园、牛羊屠宰加工厂等项目建设,推进花椒、马铃薯、肉牛等产业全产业链发展。今年,农产品加工产值与农业产值比达到2.5:1,力争2030年产值比达2.7:1,实现农业增加值40亿元以上。严格落实能源强市建设部署,推进风光水储一体化发展,完成江底、小寨、梭山75万千瓦集中式光伏项目建设,推进水磨18.5

知识问答环节,现场群众踊跃抢

答,气氛热烈。文艺演出精彩纷

呈,彝族舞蹈《火塘谣》热情奔放,

独舞《鸿雁》更是将现场氛围推向

体验,文屏街道摸排闲置房源1749

套(含民宿、酒店),引导业主优化服

务理念;搭建咨询平台,通过线上渠

道发布辖区食宿、交通信息,累计解

答游客旅居咨询30余次;联合多部

门开展安全检查317次,确保旅居环

据了解,为提升广大游客旅居

万千瓦集中式风电及分散式风电、道路光伏等项目建设。今年,累计新增装机130万千瓦以上,能源产值实现7亿元以上。到2030年,新增装机达290万千瓦以上,能源产值达16亿元以上。大力发展资源经济、园区经济,加大对硅、铝资源精深加工和铅锌矿伴生锗、镓、镉等稀散金属加工企业招引力度。今年,新增规上工业

企业5户以上,工业增加值增长8%以

上。到2030年,年新增规上工业企

业3户以上,工业增加值年均增长

10%以上。 着力推进开放融入。按照对外 开放节点定位和市委昭鲁一体化"4+ 2"发展布局,加快城镇基础设施、南 部新区开发等项目建设,推进农业转 移人口市民化,力争今年城镇化率提 高2个百分点,建成1个完整社区;到 2030年,建成区面积达20平方公里 以上,中心城区人口达25万人以上,城镇化率达60%以上。严格落实交 通强市建设部署,积极推进G352昭 阳北闸至鲁甸西门垭口和G247大关 至鲁甸段等路网建设。到2030年,全县通车里程达4500公里以上,新增路面硬化1500公里以上,道路硬化率达85%以上。

着力抓好生态保护。认真践行"两山论"、扎实走好"两化"路,严格落实生态强市建设部署,深入推进龙树河、昭鲁河、牛栏江"两河一江"流域生态综合治理,抓实城乡绿化美化,打好蓝天、碧水、净土保卫战,切实筑牢长江上游重要生态安全屏障。全县城市空气质量优良率和地表水国控、省控断面水质达标率2025年保持99%,力争2030年达到100%。

着力加强基层社会治理。以铸牢中华民族共同体意识为主线,深入实施"枝繁叶茂""三项计划"等工程,力争2026年创成全国民族团结进步示范县。认真践行新时代"枫桥经验",严格落实党建引领基层治理"2+5"工作机制,统筹抓好基层治理、社会稳定、安全生产等工作,持续巩固民族团结、社会和谐的良好局面。

着力推进全面从严治党。统筹抓好党组织建设,选优配强乡村两级班子成员,推动基层党组织全面进步、全面过硬。深入推进集中整治和清廉云南建设鲁甸实践,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。认真践行"主动想、扎实干、看效果"抓工作"三部曲",坚定不移抓好工作落实,奋力开创鲁甸发展新局面。

大关家风家教公益 巡讲活动启动

本报讯(通讯员 朱 春)5月26日,大关县2025年"'慧'做父母'育'见未来"家风家教公益巡讲活动正式启动。本次活动特别邀请云南心能补给家庭教育中心的专业讲师走进高桥镇和木杆镇,为200余名学生家长、中小学教师带来全面且实用的家庭教育指导。

授课现场,讲师以《云南省家庭教育促进条例》的实施为切人点,就唤醒父母对孩子心理健康问题的重视意识、引导家长正确认识孩子的"坏习惯"和"坏行为"、亲子沟通技巧3个方面进行了细致讲解,引导家长警惕孩子情绪变化,避免心理问题产生;帮助家长理解孩子行为背后的深层原因,从而采取更科学的教育方式;指导家长如何唤醒初心,以共情、尊重、和善的态度与孩子建立有效的沟通桥梁,让亲子关系更加紧密。

互动环节中,讲师对家长、教师提出的有关孩子学习习惯培养、家庭关系调节、少年儿童性格塑造等方面的问题逐一进行解答,提出了针对性强、操作性强的建议。

此次家风家教公益巡讲活动,不仅为家长们搭建了 学习和交流的平台,提高了家庭教育的科学水平,还促进 了家庭教育、学校教育、社会教育协同发力,为青少年健 康成长营造了良好环境。

据悉,此次公益巡讲活动共有11场,将持续至6月4日,覆盖大关县10个乡镇和1所县直学校。

威信三桃中学"徒步+实践" 培养学生劳动能力

本报讯(通讯员 姜 航)近日,威信县三桃中学组织初一年级 480 余名师生,前往三桃乡新街村现代农业产业园开展研学实践活动。本次活动设置徒步拉练、田间课堂、农事实践等环节,旨在培养学生的劳动实践能力与团队协作精神,让他们近距离了解现代农业技术,亲身体验劳动的艰辛与收获的快乐。

上午9时,学生们高举校旗、班旗,列队向15公里外的产业园徒步前行。队伍宛如一条彩带,在青山翠谷间蜿蜒舒展。随行教师结合沿途植被、地貌特征等开展自然教育,引导学生观察生态环境,将环保理念培养融入实践教学场景。

抵达产业园后,学生们分组进入现代化温室大棚,观察辣椒的生长情况。基地技术员详细讲解了科学种植、精准灌溉、温湿度调控等现代农业技术。"过去只在课本上见过大棚种植蔬菜,今天来到这里,才真正明白了现代农业的先进之处。"学生宗莉感慨道。

在农事实践环节,学生们深入豌豆种植区开展竹竿 支架清理工作。尽管烈日当空,但大家干劲十足,高效完 成了田间作业。

据悉,本次研学实践活动是三桃中学开展劳动教育的重要一环。下一步,该校将持续创新劳动教育模式,通过"徒步+实践"的方式,构建"五育融合"育人体系,让学生在实践中领悟"一粥一饭,当思来之不易"的深刻含义,为培养全面发展的新时代青少年奠定坚实基础。

分公司以自己的名义从事民事

活动产生的法律后果由谁承担?

动产生的法律后果由谁承担?

不足以承担的,由法人承担。

承担?

【有事要问】分公司以自己的名义从事民事活

【身边案例】李某与某分公司签订了为期2年的

供货合同,采取先供货后结算的方式结算货款。后

该分公司因经营不善亏损无力支付货款,李某找到

总公司,总公司推说找分公司。李某咨询,分公司

以自己的名义从事民事活动产生的法律后果由谁

定,法人可以依法设立分支机构。法律、行政法规

规定分支机构应当登记的,依照其规定。分支机构

以自己的名义从事民事活动,产生的民事责任由法

人承担;也可以先以该分支机构管理的财产承担,

昭通市司法局 审核

云南意衡律师事务所 供稿

【意衡律师解答】《中华人民共和国民法典》规

高田乡干群共包"连心粽"

境安全稳定。

文屏街道开展端午主题活动

旅居游客与居民共迎佳节

本报讯(通讯员 涂泽兰 曹馨心 文/图)5月28日,威信县高田乡党委 联合县残联、钨城村党总支及驻村 工作队在康城新居安置点开展志愿 服务活动,乡、村干部和县残联志愿 者、搬迁群众等近60人参与。

活动现场,大家分工合作,有



的洗粽叶,有的泡糯米,有的盛料 压实,有的裹叶绑绳,一边干活一 边拉家常,经验丰富的村民则耐 指导新手,欢声笑语不断。不一会 儿,片片粽叶、粒粒糯米在一双双 巧手下,变成了饱含温情与祝温馨 "连心粽",干群共迎佳节的温馨带 景格外动人。随后,志愿者还城 刚包好的粽子走访慰问了,孤寡老 人,与他们拉家常,为他们送去节 日祝福和温暖。



本报讯(通讯员 黄成元 杨若萱) 近年来, 盐津县落雁乡积极探索"玉米+大豆+红薯"的套种模式, 实现"一亩地"种出"多季粮", 有效提高土地利用率, 促进农民增收。

在落雁村套种示范区,村民蒋敏 在自家的8亩地里套种了玉米、大豆 和红薯,目前长势喜人。落雁乡农业 服务中心农技员葛真东介绍,该套种

落雁乡探索套种模式 "一亩地"种出"多季粮"

模式充分利用了高秆玉米、耐阴大豆和低矮红薯的生长特性,形成了立体种植结构,提高了土地产出效益。

今年,落雁乡推广"玉米+大豆+ 红薯"套种2000亩,其中300亩核心示 范区成为技术推广的实践教学场。落 雁乡采取"专家指导+能手帮带"模式,组织农技专家和种植能手深人田间地头,面对面向农户传授施肥、除草、灌溉等田间管理关键环节的技术要领。

。 此前,当地农田以单一种植玉米 为主,土地闲置期较长。如今,通过 "玉米+大豆+红薯"套种,实现土地全 年高效利用,前景可观。目前,全乡套 种作物长势良好,丰收在望。落雁乡 将继续加强技术保障,推动农作物套 种成为农民致富新途径。

巧家中药材产业:高海拔地区孕育的绿色希望

◆通讯员 谭昌国

眼下正是中药材幼苗移栽的黄金时节,巧家县炉房乡的药农正忙着整地、起垄、施肥、覆膜、栽苗、覆土、浇水,田间地头呈现出一派繁忙的劳作景象。这片海拔2000多米的土地,正孕育着乡村振兴的新希望。

炉房乡凭借高海拔冷凉气候优势,积极发展当归种植产业。今年,炉房社区、噜布村、底里村、鲁德村农户合计种植当归2000余亩。"去年我种了90多亩当归,每亩净收入8000元,今年又扩大了种植面积。"炉房社区药农尹富伟说道。尝到甜头的他计划将种植技术传授给其他村民,带领大家共同致富。

巧家县地处乌蒙山区,垂直立体 气候特征明显,可谓"一山分四季,十 里不同天"。特殊的地理条件和气候, 造就了巧家境内物种的多样性。据调查,巧家县境内野生中药材达856个品种,包括天麻、红景天、三七、半夏等名贵药材,野生中药材资源十分丰富。近年来,巧家县紧紧依托大药山资源优势,积极探索中药材产业发展路径,在夯实基础、配套政策、健全机制、招商引资等方面持续发力,使中药材产业从无到有、由小变大,为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接

注入了新活力。 2024年,巧家县中药材种植面积达1.8万亩,覆盖多个乡镇(街道)的9473户33155人,实现户均增收1.3万元,人均增收3920元。2025年,全县中药材种植面积扩大至3万余亩,种植品种涵盖当归、党参、万寿菊、草乌、木香、前胡、金银花、艾草、红花等,主要分布在药山、马树、东坪、炉房等乡镇(药山镇1万亩、马树镇1.3万亩、炉 房乡3800亩、东坪镇2000亩、其他乡镇1200余亩)。

巧家县大力发展中药材种植,不仅为农户带来了直接收益,更在产业发展过程中构建了多元化的联农带农机制。在土地流转方面,2024年马树镇共流转土地5000余亩,累计支付流转金300万元,涉及农户833户,户均增收3600元以上。就业增收成效显著,2024年马树镇中药材产业带动4.63万人次就地就近务工,务工收入达555.66万元。巧家县滇坝农品科技有限公司发展草乌种植,带动周边70名村民在基地务工,每人每年增收6000元以上。

此外,"集体人股"模式在探索中稳步推进。药山镇采用"721"分配模式,将中药材销售收入按农户70%、龙头企业20%、村集体公司10%的比例进行分配。"订单协议"模式下,许多企

业与村集体签订保底回收协议,无偿 向农户提供种子、种苗,带动农户种 植,有效解决了农户的种植成本问题 及销售难题。

在市场销售方面,巧家县的中药 材目前主要由经营主体收购原材料, 经过粗加工后,销往中国中药、云南白 药等大型制药企业,部分则由中药材 商贩收购,销往全国各大中药材批发 市场。凭借丰富的野生中药材资源和 不断扩大的种植规模,巧家县中药材 产业已在市场竞争中崭露头角。

从炉房乡的当归种植到县域中药材产业布局,巧家县正依托自然资源优势,以科技引领、多元联动的方式推进中药材特色产业发展。在这片神奇的土地上,中药材不仅是作物,更承载着山区群众脱贫致富的希望,已成为巧家推进乡村全面振兴的"新引擎"。

永善举办 非遗宣传展示活动



每年6月的第二个星期六是"文化和自然遗产日"。近日,永善县相关部门在县城工农广场举办非遗宣传展示活动,通过设置展板等形式,向公众展示近年来永善县在非遗保护方面取得的丰硕成果,让群众近距离接触非遗、了解非遗、感受非遗的魅力。

通讯员 黄桦 摄

莫让"反向抹零" 抹去消费信任

所谓"反向抹零",是指商家在结算时将应收金额进行"四舍五人",零头大于等于5时向上取整,多收顾客零头。比如,据媒体报道,重庆消费者在超市购买了标价7.96元的淡虾米,用100元现金支付,却被收取了8元。

抹零本是商家让利于买家的做法,但近年来,"反向抹零"的现象却屡屡发生。在一些人眼中,几分钱的零头或许微不足道,但怎样处理这个零头,本质上却反映了商家是否尊重消费者权益、遵守市场规则。《中华人民共和国价格法》明确规定,经营者不得在标价之外加价出售商品,不得收取任何未予标明的费用。"反向抹零"涉嫌价格违法,且侵犯消费者的知情权和公平交易权。

消费者选择在商家购物,是基于对商家的信任。 "反向抹零"打破了这种信任,让消费者蒙受经济损失, 也令购物体验打折。当今生活节奏快,对很多消费者来说,小小几分钱,不值得花时间、精力去跟收银员讲道理, 或者投诉维权,但真的不掰扯、不投诉,心里又不爽,消费体验打了折扣。

此外,当下,移动支付便 捷且普遍,使用现金支付的是 什么人?以老人、儿童等居 多。他们对价格更敏感,在维 权方面又更弱势。占这些群 体的小便宜,更是令人反感。

治理"反向抹零",还应 多方协同,共同构建公平消 费环境。

监管部门要加强市场监管力度,严厉打击此类价格违法行为,维护公平公正的市场秩序;同时要畅通投诉渠道,让消费者维权门槛更低、更方便。

整改"反向抹零"问题,承担直接责任的是企业。对于商家而言,"反向抹零"看起来多赚了点钱,但损害的却是自身诚信,"抹去"的是消费者的信任。为蝇头小利损害商誉,长此以往,消费者还会来吗?只有恪守诚信经营原则,反思自身经营理念、寻找管理漏洞,切切实实进行整改,才能让更多消费者看到诚意。消费者的购物体验愉悦了,企业的发展才能长远,市场的繁荣方能持续。

(来源于人民网)